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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Roland Magerl, Stefan Low AfD
vom 04.09.2024

Bayerische Polizei — Personalentwicklung

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Polizeibeamte und zivile Angestellte hat die Bayerische Poli-
zei aktuell? 2

1.2 Wie viele Polizeibeamte und zivile Angestellte sind ausschlief3lich oder
teilweise mit Verwaltungsangelegenheiten betraut (bitte aufgeschlisselt
auflisten)? 2

2.1 Wie viele Polizeibeamte haben seit 2010 gekundigt (aufgeschlisselt
nach Jahren)? 2

2.2 Wie vielen Polizeibeamten wurde seit 2010 gekiindigt (aufgeschlisselt
nach Jahren)? 3

31 Wie viele Polizeibeamte wurden seit 2010 in den Ruhestand versetzt?

..................................................................................................................................................... 3
3.2  Wie viele davon wurden in den vorzeitigen Ruhestand versetzt? ... 3
3.3  Wie viele Polizisten wurden seit 2010 aufgrund der Auslibung ihres

Dienstes dienstunfahig (aufgeschlisselt nach Jahren und Grund der

Dienstunfahigkeit)? 3
4.1  Wie viele Polizisten wurden seit 2010 im Dienst verletzt (aufgeschlisselt

nach Jahren und Art der Verletzung)? .. 3
4.2  Wie viele Polizisten wurden seit 2010 angestellt (aufgeschlisselt nach

JANTON) e 4
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration, hinsichtlich
der Frage 4.1 im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Finanzen und
fir Heimat

vom 01.10.2024

Vorbemerkung:
Auch unter Bericksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1

und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts
der Abgeordneten des Landtags erfolgt die Beantwortung der Fragen 2 bis 4 entgegen
der Anfrage nicht bis 2010 zuriick, sondern lediglich fiir die vollen Kalenderjahre der
18. Wahlperiode des Landtags. Eine zudem vorzunehmende, zum Teil manuelle Aus-
wertung aller einschlagigen Dateien und Aufzeichnungen wiirde erhebliche Arbeits-
kapazitaten binden und ginge somit zulasten anderer Aufgaben.

11  Wie viele Polizeibeamte und zivile Angestellte hat die Bayerische
Polizei aktuell?

Zum Stichtag 02.09.2024 betrug der Personalstand der Bayerischen Polizei laut
Personalverwaltungssystem VIVA 45 283 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Die Zahlung
in VIVA umfasst alle Beschaftigten und erfolgt unabhangig von einer etwaigen Be-
urlaubung oder Teilzeitbeschaftigung. Aufgrund von Ruhestandsversetzungen andert
sich die Zahl monatlich, hinsichtlich anderer Personalabgange, wie Entlassungen, sogar
taglich. Bei der Zahlung sind die Neueinstellungen zum 02.09.2024 bertcksichtigt.

1.2 Wie viele Polizeibeamte und zivile Angestellte sind ausschlieBlich
oder teilweise mit Verwaltungsangelegenheiten betraut (bitte auf-
geschlisselt auflisten)?

Eine Beantwortung der Frage im Sinne der Fragestellung ist nicht moglich. Zu den Tatig-
keiten der Beamtinnen und Beamten der Fachlaufbahn Polizei und Verfassungsschutz
gehdren je nach Definition des Begriffs ,Verwaltungsangelegenheiten® auch mehr oder
weniger umfangreiche Verwaltungstatigkeiten wie beispielsweise das Erfassen von
Sachverhalten in polizeiinternen Dateien. Zudem entlasten Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer den Polizeivollzugsdienst in polizeiausbildungsfernen Bereichen der
Verwaltung, in den medizinisch/wissenschaftlichen Bereichen sowie bei der IT. Die
jeweiligen Arbeitszeitanteile werden statistisch nicht erfasst und liegen somit nicht vor.

21 Wie viele Polizeibeamte haben seit 2010 gekiindigt (aufgeschliisselt
nach Jahren)?

Die nachfolgende Tabelle gibt die Anzahl der im Personalverwaltungssystem VIVA in
den Kalenderjahren 2019 mit 2023 jeweils erfassten Entlassungen von Polizeivollzugs-
beamtinnen und -beamten auf eigenen Antrag gem. Art. 57 Bayerisches Beamten-
gesetz (BayBG) wieder:

Kalenderjahr 2019 2020 2021 2022 2023

Anzahl der Entlassungen auf 217 209 210 342 365
eigenen Antrag
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2.2 Wie vielen Polizeibeamten wurde seit 2010 gekiindigt (aufgeschliisselt
nach Jahren)?

Die nachfolgende Tabelle gibt die Summe der im Personalverwaltungssystem VIVA
in den Kalenderjahren 2019 mit 2023 jeweils erfassten Entlassungen kraft Gesetzes
sowie die Entlassung durch Verwaltungsakt gem. Art. 56 BayBG, die Entlassungen
gem. § 24 Beamtenstatusgesetz (Verlust der Beamtenrechte) sowie die Entfernungen
aus dem Beamtenverhaltnis gem. Art. 11 Bayerisches Disziplinargesetz wieder:

Kalenderjahr 2019 2020 2021 2022 2023
Summe der Entlassungen 14 33 13 16 25

3.1  Wie viele Polizeibeamte wurden seit 2010 in den Ruhestand versetzt?
3.2 Wie viele davon wurden in den vorzeitigen Ruhestand versetzt?

3.3 Wie viele Polizisten wurden seit 2010 aufgrund der Ausiibung ihres
Dienstes dienstunfahig (aufgeschliisselt nach Jahren und Grund der
Dienstunfahigkeit)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die nachfolgende Tabelle gibt die Summe der im Personalverwaltungssystem VIVA
in den Kalenderjahren 2019 mit 2023 jeweils erfassten Eintritte von Polizeivollzugs-
beamtinnen und -beamten in den Ruhestand sowie die Versetzungen von Polizeivoll-
zugsbeamtinnen und -beamten in den Ruhestand wieder. Bezogen auf die Gesamtzahl
der Ruhestande je Kalenderjahr sind in der Tabelle zudem die Anzahl von vorzeitigen
Ruhestandsversetzungen auf Antrag der Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten
sowie die jeweils erfassten Versetzungen von Polizeivollzugsbeamtinnen und -beam-
ten in den Ruhestand aufgrund von Dienstunfahigkeit dargestellt:

Kalenderjahr 2019 2020 2021 2022 2023
Ruhestand gesamt
(alle Ruhestandsarten)

davon
vorzeitige Versetzungen in den 457 482 667 644 544
Ruhestand auf Antrag
davon

Versetzungen in den Ruhestand 106 65 61 69 90
aufgrund von Dienstunfahigkeit

1049 1037 1116 1060 991

Die Grinde einer Dienstunfahigkeit werden statistisch nicht erfasst. Eine zur Be-
antwortung der Frage vorzunehmende, zum Teil manuelle Auswertung der Personal-
akten wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fiihren und ist
daher -auch unter Bericksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a
Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten
des Landtags nicht leistbar.

4.1 Wie viele Polizisten wurden seit 2010 im Dienst verletzt (aufgeschliisselt
nach Jahren und Art der Verletzung)?

Bei einer Verletzung im Dienst liegt unter den Voraussetzungen des Art. 46 Abs. 1
Satz 1 Bayerisches Beamtenversorgungsgesetz ein Dienstunfall vor. Die Zahl der
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Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten, die in den Jahren 2019 bis 2023 einen
Dienstunfall erlitten haben, stellt sich wie folgt dar:

Kalenderjahr 2019 2020 2021 2022 2023
anerkannte Dienstunfalle 1902 1561 1648 1563 1689

In 154 weiteren Fallen ist das dienstunfallrechtliche Anerkennungsverfahren aktuell
noch nicht abgeschlossen.

Eine Aufschlisselung nach der ,Art der Verletzung® ist auswertungstechnisch auf-
grund der Vielzahl méglicher und ggf. auch verschiedener, nebeneinander vorliegender
Koérperschaden nicht sinnvoll méglich.

4.2 Wie viele Polizisten wurden seit 2010 angestellt (aufgeschliisselt
nach Jahren)?

Die nachfolgende Tabelle gibt die Einstellungen in den Vorbereitungsdienst der Fach-
laufbahn Polizei und Verfassungsschutz, fachlicher Schwerpunkt Polizeivollzugsdienst,
fur die Kalenderjahre 2019 mit 2023 wieder. Je Kalenderjahr ist die Summe der Ein-
stellungen in der 2. sowie in der 3. Qualifikationsebene zur Ausbildung, einschlieRlich
der Einstellungen in das Spitzensportprogramm, bzw. zum Studium dargestellt:

Kalenderjahr 2019 2020 2021 2022 2023
Summe der Einstellungen 1697 1843 1702 1696 1609
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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